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UVOD 

Praćenje stanja životne sredine (u daljem tekstu: monitoring) se sprovodi sistematskim mjerenjem, 

ispitivanjem kvantitativnih i kvalitativnih pokazatelja stanja životne sredine koje obuhvata praćenje 
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prirodnih faktora, odnosno promjena stanja i karakteristika životne sredine, uključujući i prekogranično 

praćenje stanja životne sredine. 

Monitoring se vrši na osnovu godišnjeg Programa monitoringa koji priprema Agencija za zaštitu životne 

sredine i dostavlja ga Ministarstvu ekologije, prostornog planiranja i urbanizma najkasnije do 1. 

novembra tekuće godine za narednu godinu, osim Programa monitoringa kvaliteta voda koji predlaže 

Ministarstvo poljoprivrede i ruralnog razvoja, koji u skladu sa Zakonom o vodama („Sl. list RCG“, br. 

027/07 i „Sl. list CG“, br. 073/10, 032/11, 047/11, 048/15, 052/16, 055/16, 02/17), a realizuje ga Zavod 

za hidrometeorologiju i seizmologiju Crne Gore. Program monitoringa kvaliteta voda za piće sprovodi 

organ uprave nadležan za poslove zdravlja na osnovu Zakona o životnoj sredini („Sl. list CG“, br. 

52/16), u skladu sa posebnim propisima. Godišnji Program monitoringa donosi Vlada. 

Na osnovu podataka dobijenih sprovođenjem godišnjeg programa monitoringa Agencija priprema 

godišnju Informaciju o stanju životne sredine koju dostavlja Ministarstvu na odobravanje i u daljem 

postupku Vladi na usvajanje. U Informaciji se daje ocjena ukupnog stanja životne sredine. Za realizaciju 

Programa monitoringa sredstva se obezbjeđuju iz državnog budžeta. Informaciju o stanju životne 

sredine za 2022. godinu čini prikaz stanja životne sredine po sljedećim segmentima:  

 

 Vazduh  

 Monitoring polena 

 Klimatske promjene  

 Vode  

 Morski ekosistem  

 Zemljište 

 Upravljanje otpadom  

 Biodiverzitet  

 Buka 

 Praćenje hemikalija i biocidnih proizvoda 

 Sektorski pritisci na životnu sredinu 

 Predvidjanja u oblasti zivotne sredine. 

 

U Informaciji o stanju životne sredine Crne Gore daje se ocjena stanja životne sredine u Crnoj Gori. 

Ovaj dokument omogućava zainteresovanoj javnosti uvid u stanje i promjene u kvalitetu pojedinih 

segmenata životne sredine.  

Monitoring je u skladu sa Zakonom o životnoj sredini od javnog interesa. 

 

VAZDUH 

U skladu sa Uredbom o uspostavljanju mreže mjernih mjesta za praćenje kvaliteta vazduha ("Sl. list 

CG", br. 044/10 od 30.07.2010, 013/11 od 04.03.2011, 064/18 od 04.10.2018) uspostavljena je 

optimalna teritorijalna pokrivenost sa podacima o kvalitetu vazduha. Definisana mjerna mjesta su 

reprezentativna, kako sa aspekta tipa mjerne stanice, tako i sa aspekta kompatibilnosti sa drugim makro 

i mikro lokacijama u okviru iste zone kvaliteta vazduha. 
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Pravilnikom o načinu i uslovima praćenja kvaliteta vazduha ("Sl. list CG", br. 021/11),   propisan je 

način praćenja kvaliteta vazduha i prikupljanja podataka, kao i referentne metode mjerenja, kriterijumi 

za postizanje kvaliteta podataka, obezbjeđivanje kvaliteta podataka i njihova validacija.  

Agencija za zaštitu životne sredine je u kontinuitetu objavljivala podatke o kvalitetu vazduha, kako na 

svom sajtu – podatke u realnom vremenu, tako i mjesečne izvještaje o kvalitetu vazduha, koje je nakon 

validacije podataka, dostavljao Centar za ekotoksikološka ispitivanja, koji sprovodi monitoring 

kvaliteta vazduha. 

Ocjena kvaliteta vazduha vršena je u skladu sa Uredbom o utvrđivanju vrsta zagađujućih materija, 

graničnih vrijednosti i drugih standarda kvaliteta vazduha ("Sl. list CG", br. 045/08, 025/12), (u daljem 

tekstu Uredba). 

Svi podaci sa automatskih stacionarnih stanica dostupni su javnosti i drugim zainteresovanim stranama 

na sajtu Agencije za zaštitu životne sredine (www.epa.org.me).  

U skladu sa Uredbom o uspostavljanju mreže mjernih mjesta za praćenje kvaliteta vazduha, teritorija 

Crne Gore podijeljena je u tri zone (tabela 1.), koje su određene preliminarnom  procjenom kvaliteta 

vazduha u odnosu na granice ocjenjivanja zagađujućih materija na osnovu dostupnih podataka o 

koncetracijama zagađujućih materija i modeliranjem postojećih podataka. Granice zona kvaliteta 

vazduha  podudaraju se sa spoljnim administrativnim granicama opština koje se nalaze u sastavu tih 

zona. 

 Zone kvaliteta vazduha 

Zona kvaliteta vazduha Opštine u sastavu zone 

Sjeverna zona kvaliteta vazduha 
Andrijevica, Berane, Bijelo Polje, Gusinje,  
Pljevlja, Kolašin, Mojkovac, Petnjica, 
Plav, Plužine, Rožaje, Šavnik i Žabljak 

Centralna zona kvaliteta vazduha Podgorica, Nikšić, Danilovgrad i Cetinje 

Južna zona kvaliteta vazduha kvaliteta vazduha Bar, Budva, Kotor, Tivat, Ulcinj i Herceg 
Novi 

 

Tokom 2022. godine evidentirano je blago poboljšanje kvaliteta vazduha u Sjevernoj i Centralnoj zoni 

u odnosu na 2021. godinu, osim u Pljevljima gdje je broj dana sa prekoračenjima srednje dnevne 

koncentracije PM10 čestica bio za 10 dana veći. U Južnoj zoni, kao i prethodne godine, vazduh je bio 

veoma dobrog kvaliteta tokom cijelog perioda praćenja, uz povremena, rijetka, prekoračenja srednje 

dnevne koncentracije PM10 čestica. 

U periodu oktobar-april prisutno je visoko zagađenje vazduha u Sjevernoj i Centralnoj zoni, u prvom 

redu suspendovanim česticama (PM10 i PM2,5), najčešće kao rezultat sagorijevanja čvrstih goriva 

(drvo i ugalj) koja se koriste za grijanje prostorija. Česta pojava temperaturnih inverzija sprječava 

disperziju emisija i prouzrokuje zadržavanje polutanata koji su proizvod sagorijevanja fosilnih goriva, 

emisija iz saobraćaja i sličnih izvora, neposredno iznad tla, što dovodi do pojave visokih koncentracija 

zagađujućih materija u prizemnom sloju atmosfere.   

Prisustvo ovih čestica u koncentracijama iznad propisanih, sa aspekta zaštite zdravlja, najveće je u 

Pljevljima i Bijelom Polju, ali su značajna i u Podgorici i Nikšiću. U Sjevernoj zoni najveći broj dana 

sa prekoračenjima granične vrijednosti srednje dnevne koncentracije PM10 čestica registrovan je u 

Pljevljima (124 dana), dok je u Centralnoj zoni naveći broj prekoračenja registrovan na mjernom mjestu 

Podgorica3 kružni tok Zabjelo (66 dana). 

Tokom 2022. godine, evidentirano je poboljšanje kvaliteta vazduha na mjernom mjestu u urbanoj zoni 

Pljevalja, u odnosu na koncentraciju sumpor(IV)oksida – SO2. Na ostalim mjernim mjestima u okviru 

Državne mreže, nisu registrovane promjene u odnosu na ovaj polutant, odnosno izmjerene 

koncentraciju su višestruko niže od propisanih graničnih vrijednosti. 

Zagađenje benzo(a)pirenom, koji je produkat sagorijevanja fosilnih goriva (grijanje, industrija i 

saobraćaj), evidentno je u urbanim sredinama, što potvrđuju i rezultati mjerenja ovog polutanta na 

http://www.epa.org.me/
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lokacijama u Pljevljima, Nikšiću, Podgorici i Bijelom Polju. Visoke koncentracije benzo(a)pirena 

uobičajene su tokom perioda prekoračenja koncentracije PM čestica, odnosno najčešće tokom sezone 

grijanja. Najveća koncentracija ovog polutanta u 2022. godini izmjerena je u Pljevljima. 

U cilju objektivnog i pravovremenog izvještavanja o kvalitetu vazduha, neophodno je da se 

kontinuirano prati stanje mjernih uređaja i ulaže u redovno (i vanredno) održavanje opreme od strane 

ovlašćenih i stručnih lica, kako bi se obezbijedio kontinuitet u izvještavanju o kvalitetu vazduha. 

Imajući u vidu vijek trajanja mjernih uređaja koje je deklarisano od strane proizvođača opreme, 

neophodno je obezbeđivanje sredstava za nabavku nove mjerne i prateće opreme. 

 

MONITORING ALERGENOG POLENA  
 

Mjerenje koncentracije alergenog polena suspendovanog u vazduhu na teritoriji Crne Gore vrši 

Agencija za zaštitu životne sredine u okviru državne mreže za monitoring alergenog polena. Državnu 

mrežu za praćenje koncentracije alergenog polena suspendovanog u vazduhu čine specijalni uređaji tzv. 

„polenske klopke“ tipa Hirst proizvođača Burkard, Engleska (slika 1.), koje se nalaze u Baru, Podgorici 

i Mojkovcu. Polenske klopke počele su sa radom u februaru, a sezona monitoringa polena završila se 

početkom novembra u Mojkovcu, a krajem decembra u Baru i Podgorici. 

Uzorkovanje alergenog polena suspendovanog u vazduhu vrši se po preporuci Međunarodne asocijacije 

za aerobiologiju (IAA), kontinuiranom volumetrijskom metodom (Hirst, 1952) u trajanju od sedam 

dana. Analiza rezultata mjerenja koncentracije polenovih zrna, tokom 2022. godine pokazala je da je  

ukupna koncentracija svih polenovih zrna (zrna/m3) za Podgoricu iznosila je 12455 zrna/m3, za Bar 

iznosila je 34338 zrna/m3, a za Mojkovac 3645 zrna/m3.  

Prisustvo polena u vazduhu uslovljena je vegetacijom koja je za svako područje specifična i čine je 

određene biljne vrste, koje imaju svoje geografsko rasprostranjenje. Takođe, koncentracija polena u 

vazduhu zavisi od razvojnih faza pojedine vrste i meteoroloških prilikama određenog područja. 

Upoređujući ukupne vrijednosti koncentracija svih polenovih zrna po gradovima sa ranijim rezultatima 

mjerenja koncentracije aeropolena, ukupne vrijednosti koncentracija svih polenovih zrna za 2022. 

godinu su veće u odnosu na prošlogodišnje vrijednosti u Baru i Mojkovcu, izuzev Podgorice. U 

Podgorici je zabilježena znatno manja ukupna koncentracija polena zbog kvara na polenskoj stanici u 

trajanju od 21 dana, i to u periodu kada dnevne koncentracije polena čempresa/tise dostižu maksimum, 

a čiji polen ima najveće učešće u ukupnoj brojnosti polenovih zrna . 

U ukupnoj vrijednosti koncentracija svih polenovih zrna najveću procentualnu zastupljenost ima polen 

drveća i kreće se oko 95 % (slika 2.). U ukupnoj brojnosti polena drveća za Podgoricu i Bar najveću 

brojnost ima polen tise/čempresa, zatim grab i borovi/jele, dok u Mojkovcu je to polen graba, zatim 

polen lijeske i jove. U ukupnoj brojnosti polena za Podgoricu i Bar polen tise/čempresa učestvuje oko 

75%, zatim grab oko 10% i borovi/jele oko 5%. U Mojkovcu u ukupnoj brojnosti polena, polen graba 

učestvuje oko 27% , a polen lijeske i jove učestvuje sa oko 17%. 

Ukupna koncentracija polena tise/čempresa za Bar je veća u odnosu na prošlu godinu, dok su za 

Podgoricu i Mojkovac koncentracije polena tise/čempresa manje u odnosu na prošlu godinu. U 

Podgorici je zabilježena znatno manja koncentracija polena tise/čempresa zbog kvara na polenskoj 

stanici u trajanju od 21 dana, i to u periodu kada dnevne koncentracije polena čempresa/tise dostižu 

maksimum. Vrijednosti koncentracija polena graba u Baru, Podgorici i u Mojkovcu su veće u odnosu 

na prošlu godinu. 

U polenu korova dominira kopriva čija brojnost je u Baru i Podgorici manja u odnosu na ranija mjerenja, 

u Mojkovcu ukupna brojnost polena koprive bila je veća. U Podgorici i Mojkovcu  znatno su manje 

koncentracije polena ambrozije u odnosu na rezultate mjerenja prethodnih godina. Dok je u Baru 

zabilježena veća koncentracija ambrozije.  
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Koncentarcije polena trava tokom 2022. godine su znatno manje u odnosu na prethodne godine i manji 

je broj dana tokom kojih su registrovana polenova zrna trava. 

Potrebno je nastaviti kontinuirano sprovoditi monitoring alergenog polena suspendovanog u vazduhu u 

cilju prevencije nastupanja tegoba kod senzibilnih osoba, kao i pomoći u efikasnijem liječenju 

pacijenata u zdravstvenim institucijama, poboljšanju rada komunalnih i urbanističkih službi na 

uništavanju trava i korova koje su uzročnici alergijskih bolesti, boljem sagledavanju potrebe uvođenja 

zakonske regulative, uključujući i međunarodnu saradnju, jer su problemi aeropolena ne samo lokalnog, 

regionalnog nego i globalnog karaktera. 

Takođe, u narednom periodu neophodno je proširiti mrežu mjernih stanica kako bi se što adekvatnije 

izvršila procjena polena alergenih biljaka. 

 

 

KLIMATSKE PROMJENE 
 

Nacionalni Inventar gasova sa efektom staklene bašte 1990-2019.godina 

Nacionalni Inventari gasova s efektom staklene bašte za period 1990-2019. godina ažurirani su u sklopu 

saradnje sa Austrijskom Agencijom za zaštitu životne sredine, Twinning light projekta Development of 

integrated Air Emissions Inventory tool and Update of Air Emissions Inventory for the period 2011-

2018. godina uz dodatnu 2019. godinu kao i u svrhu ažuriranja National Inventory Report (NIR) za 

potrebe 3BUR. Za ažuriranje vremenske serije inventara koristila se 2006 IPCC međunarodna 

metodologija i posebno kreiran alat u Excel-u za proračun GHG emisija, kao i emisija zagađujućih 

gasova u vazduh.  

Ažurirani inventari tj. izvori i ponori GHG emisija (ugljenik (IV) oksid (CO2), metan (CH4), azot (I) 

oksid (N2O), sintetički gasovi (fluorisana ugljenikova jedinjenja – HFC, PFC i sumpor (VI) fluorida - 

SF6) su prikazani grafički i tabelarno za svaki od četiri glavna sektora: Energetika, Industrijski procesi 

i upotreba proizvoda, Poljoprivreda, Promjena korišćenja zemljišta i Šumarstvo, Otpad. 

Supstance koje oštećuju ozonski omotač i alternativne supstance 

Tokom 2022. godine, Agencija za zaštitu životne sredine izdala je jednu dozvolu za uvoz supstancu 

koja oštećuje ozonski omotač (HCFC 22) i to u ukupnoj količini od 627,2 kg. 

Od alternativnih supstanci, najčešće se uvoze: HFC-134a, HFC-32, HFC 404A, HFC 407C, 410A, HFC 

507A, HFC-227ea i SF6. U 2022. godini izdate su dozvole za uvoz HFC (HFC 32, HFC-134a, HFC 

404A, HFC 407C, 410A), u ukupnoj količini 52306 kg.  

Analiza temperature vazduha i količine padavina za 2021.godinu 

Karakteristika 2022. godine: temperatura vazduha iznad klimatske normale; prema raspodjeli percentila 

temperatura vazduha se nalazi u kategoriji vrlo toplo i ekstremno toplo; količina padavina se prema 

raspodjeli percentila nalazi u kategorijama sušno, normalno i kišno. 

VODE 

Kvalitet površinskih voda 

Mreža stanica za kvalitet površinskih voda u 2022.godini, obuhvatila je 22 vodotoka sa 34 mjesta, 3 

prirodna jezera sa 6  mjesta, 5 vještačka jezera sa 5  mjesta, 5 mješovitih voda sa 5  mjesta. 

Analizom opštih fizičko hemijskih parametara, prioritetnih i zagađujućih, kao i specifičnih zagađujućih 

supstanci, fitplanktona, fitobentosa, makrofita, i makrozoobentosa u 2022.g  od 34 ispitivanih lokaliteta  

rijeka, ukupno stanje vode  zadovoljilo je   zahtijevani kvalitet i status  je bio dobar na 8 lokaliteta 



REZIME Informacije  o stanju životne sredine u Crnoj Gori  za 2022. 
godinu  strana 8 

(23,5%) (Lim-Marsenića Rijeka, Bistrica Bjelopoljska-iznad ušća, Gubavač; Ljuboviđa-iznad ušća, 

Ribarevina; Veruša-iznad mosta; Tara-Crna Poda-ispod kampa i Đurđevića Tara-prema Premćanima; 

Voloder- gornji tok i Ćehotina- ispod Vrulje); a ostali lokaliteti bili su izvan zadovoljavajućeg statusa i 

to: umjeren status  kvaliteta voda   imalo je 18 lokaliteta (52,9%);  loš status kvaliteta  imalo je 7 

lokaliteta (20,6%) i veoma loš status imalo je  1 lokalitet (2,9%) (Bojana-Reč).  

Svi elementi kvaliteta su doprinijeli ovakvom stanju sa različitim udjelom: prioritne supstance  u 4,5% 

slučaja bili su izvan dobrog statusa ; osnovni fizičko hemijski  parametri u 26,5%  slučaja bili su izvan 

dobrog statusa ; specifične zagađajuće supstance u 31,8% slučaja bili su izvan dobrog statusa ;  a 

biološki elementi: fitoplankton  u 100,0% slučajeva , fitobentos u 4,0% slučaja, makrofite  u 37,5% 

slučaja   i makrozoobentos u 69,2% slučaja bio je izvan dobrog statusa . 

Od 6 ispitivanih  lokaliteta sa 3 prirodna jezera  rađena su  4 elementa (nijesu  rađene prioritetne i 

zagađujuće supstance  i makrozoobentosna zajednica)  nađeni  ukupni kvalitet  voda imao je: dobar 

status  na 1 lokaciji (Skadarsko jezero-Centar),  umjeren status  na 3  lokacije Skadarsko jezero-

Moračnik  i Podhum i Plavsko jezero-kod splava) i umjereno loš status je bio na  2 lokacije (Skadarsko 

jezero-Kamenik i Crno jezero-iza splava).  

Od 5 ispitanih lokaliteta  na 5  Vještačkih jezera-VVT/JMVT- rađena su  4 elementa (nijesu  rađene 

prioritetne i zagađujuće supstance  i makrozoobentosna zajednica) nađeni kvalitet  potencijala voda 

imao je:  dobar status na 1 lokaciji  (Bilećko jezero-na rijeci Trebišnjici); umjeren status na 2 lokacije  

(Krupačko i Otilovića jezero); i umjereno loš na 2 lokacije (Slano i Liverovića jezero-na rijeci 

Gračanici).   

Od  5 ispitivanih  lokaliteta mješovitih voda-ušća rijeka (nijesu  rađene: prioritetne i  specifične 

zagađujuće supstance  i  biološki elementi) nađeni kvalitet po osnovnim fizičko-hemijskim elementima 

je bio: dobar status  na 1 lokaciji (prostora uliva rijeke Škudre) i umjeren status na 4 lokacije (ušće 

Sutorine, Ušće Risanske rijeke, ušće potoka kod Opatova i ušće rijeke Bojane). 

Kvalitet podzemnih voda 

Od 48 ispitivanih mjernih mjesta podzemnih voda na osnovu opštih fizičko-hemijskih parametara, 

zahtijevani  dobar status evidentiran je na 30,  a  loš status evidentiran na 18 mjernih mjesta.Kao i 

prethodnih godina bunari u ranjivoj zoni u pogledu koncentracije nutrijenata  i elektro provodljivosti 

:Vranj, Gostilj i Drešaj pokazali su loš status . 

Od koncentrisanih izvora zagađenja, koji najznačajnije utiču na kvalitet podzemnih voda, izdvajaju se 

otpadne vode naselja i industrije. Od rasutih izvora zagađenja najznačajniji su uticaji poljoprivrede, 

rasipanja čvrstog i tečnog otpada po slivnim površinama, a nijesu zanemarljivi ni ostali uticaji (sječa 

šuma, boravak ljudi i životinja na slivu, kao i druge aktivnosti na slivu sa kojeg se izvorišta prihranjuju). 

Kvalitet vode za piće 

U 2022.godini na teritoriji Crne Gore ukupno je ispitivano 23016 uzoraka voda za piće sa gradskih 

vodovoda i drugih javnih objekata vodosnabdjevanja i to: 11712 mikrobiološki i 11304 fizičko i fizičko-

hemijski. 

ukupno ispitanih 23016 uzoraka na teritoriji Crne Gore  vode za piće, 9.48% uzoraka bilo je neispravno. 

Sanitarni kvalitet morske vode na javnim kupalištima 

Stanje kvaliteta morske vode na javnim kupalištima u 2022. godini praćen je na ukupno 110 lokacija 

duž crnogorskog primorja.  

Rezultati analiza kvaliteta morske vode za kupanje u sezoni 2022.g  na crnogorskom primorju,  bio je: 

odličnog (57,28 %) i dobrog (34,54 %) kvaliteta, dok je 1,82 % uzoraka bilo zadovoljavajućeg, a 6,36 

% lošeg kvaliteta. 
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MORSKI EKOSISTEM 

Programom eutrofikacije obuhvaćene su analize fizičkih i hemijskih parametara. 

Istraživanja fizičko-hemijskih parametara i fitoplanktonske komponente su sprovedeni u periodu od 

oktobra do decembra 2022. godine. Uzorkovanje je vršeno na tri dubine (0.5 m, 10 m i 2 m od dna) na 

9  lokacija u području Crnogorskog primorja (6 lokacija u zalivskom području i 3 lokacije u 

vanzalivskom području). Za sva mjerna mjesta postoje podaci za fizičke parametre temperaturu, 

providnost, pH, zasićenost kiseonikom, salinitet koji su značajni za bolje razumijevanje i analizu 

vrijednosti hemijskih parametara.  

Ispitivana područja koja su najviše podložna eutrofikaciji su Dobrota, Kotor, Orahovac. Ovakvom 

stanju najviše doprinosi kombinovani uticaj donosa slatke vode i antropogene djelatnosti. 

Na osnovu podataka koji su zabilježeni tokom istraživanja može se zaključiti da su vrijednosti 

fitoplanktona generalno bile veće u zalivskom području u odnosu na vanzalivsko što je i očekivano s 

obzirom da je u zalivskom području veći priliv nutrijenata kao i slabija dinamika vodenih masa.  

Rezultati analiziranih zagađivača u sedimentu, bioti i morskoj vodi pokazuju da: 

- u sediment nije postignuto dobro hemijsko stanje na 10 lokacija. Uglavnom, u pitanju su 

lokacije koje su pod većim ili manjim antropogenim uticajem; 

- u bioti, dobar hemijski status nije postignut na 3 lokacije; 

- u morskoj vodi je postignuto dobro hemijsko stanje na svim ispitivanim lokacijama. 

Istraživanje biodiverziteta u 2022. godini obuhvatalo je analizu zooplanktonskih komponenti i unesenih 

vrsta.  

Trofičko stanje Kotorskog i Risanskog zaliva je značajno bogatije u odnosu na otvoreno more kao 

posljedica dotoka slatke vode putem rijeka Škurda, Gurdić i Ljuta, podvodnih izvora kao i Sopota u 

Risanskom zalivu.  

U okviru monitoringa unesenih vrsta, u jesenjem periodu, sprovedeno je uzorkovanje na lokalitetima 

marina Porto Montenegro (Tivat) i na lokaciji za marikulturu COGImar u Kotorskom zalivu. 

Na lokalitetu marina Porto Montenegro zabilježeno je prisustvo 3 unesene vrste i to Pinctada radiata, 

Styela plicata i Bugula neritina. Sve zabilježene vrste su naseljavale čvrste supstrate. Kako je istražena 

lokacija mjesto intenzivnog pomorskog saobraćaja smatra se da su sve unesene vrste dospjele putem 

obraštaja na trupu broda ili na sidru ili putem balastnih voda u nekom od razvojnih stadijuma.  

Na lokalitetu gdje se sprovodi uzgoj ribe i školjki COGImar istraživanje je sprovedemo kako u dijelu 

gdje su smješteni kavezi za uzgoj ribe tako i u dijelu na kojemu se uzgajaju školjke. Identifikovane 

unesene vrsta na datoj lokaciji su: morski sunđer Paraleucilla magna, školjka Pinctada radiata, Briozoa 

Bugula neritina i Ascidija Styela plicata.  

Na osnovu rezultata sprovedenog monitoringa otpada na plažama, CCI (Clean Coastal Index) (Alkalay 

i sar., 2007) Velika plaža spada u čiste plaže sa vrijednosću CCI od 3.78 (CCI od 2 do 5 za čiste plaže), 

dok Blatna plaža i  plaža Jaz sa vrijednostima CCI od 8.65 odnosno 5.92 spadaju u umjereno čiste plaže 

(CCI od 5 do 10). 

Rezultati monitoringa plutajućeg otpada, za mjesec oktobar 2022. godine ukazuju na najveću 

koncentraciju otpada na Transektu 1. Smatra se da je posledica toga sam položaj transekta u 

unutrašnjem dijelu zaliva gdje je cirkulacija vodenih masa sporija u odnosu na ostali dio zaliva. 

Najzastupljenija grupa otpada na transektima bio je plastični otpad (82.35% za T1 i 87.5% za T2), dok 

su kao pod-kategorija najzastupljenije bile plastične kese. Na transektu 3 nije nađen ni jedan komad 

plutajućeg otpada. 

Na osnovu rezultata sprovedenog monitoringa otpada na plažama, u decembru mjesecu 2022. godine, 

CCI (Clean Coastal Index) (Alkalay i sar., 2007) sve tri plaže spadaju u veoma čiste plaže. Blatna plaža 
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ima vrijednost CCI od 1.76 (CCI od 0 do 2 za veoma čiste plaže),  Velika plaža 1.24 %  i  plaža Jaz 

0.73%. 

Rezultati monitoringa plutajućeg otpada, za mjesec decembar 2022. godine, ukazuju na najveću 

koncentraciju otpada na Transektu 1. Smatra se da je posledica toga sam položaj transekta u 

unutrašnjem dijelu zaliva gdje je cirkulacija vodenih masa sporija u odnosu na ostali dio zaliva.  

Rezultati programa monitiringa morskog ekosistema obuhvatili su samo zadnja tri mjeseca 2022. god, 

na osnovu toga teško je dati ocjenu stanja koja bi bila relevantna. Naime, iz godine u godinu 

naglasavamo da je kontinuiran monitoring jedini pravi monitoring prihvaćen u Evropskoj uniji. Stoga 

je potrebno da se i u Crnoj Gori sprovodi bez prekida na odabranim lokacijama, koje su pažljivo 

određene na osnovu stručnih procjena i u skladu sa zahtjevima Okvirne direktive o morskoj strategiji 

(MSFD). 

 

ZEMLJIŠTE 

Monitoring stanja zemljišta i ispitivanje sadržaja opasnih i štetnih materija u zemljištu realizuje se u 

skladu sa Zakonom o životnoj sredini (“Sl. list CG”, br. 052/16, 073/19), Zakonom o poljoprivrednom 

zemljištu (“Sl. list RCG”, br. 015/92, 059/92, 027/94, “Sl. list CG", br. 073/10, 032/11,) i Pravilnikom 

o dozvoljenim koncentracijama štetnih i opasnih materija u zemljištu i metodama za njihovo ispitivanje 

(„Sl. list RCG“, br. 018/97), u daljem tekstu: Pravilnik, a usklađuje se i sa zahtjevima Stokholmske 

konvencije o dugotrajnim organskim zagađujućim supstancama (POPs). 

Utvrđivanje sadržaja opasnih i štetnih materija u zemljištu tokom 2022. godine izvršeno je 

uzorkovanjem i analizom zemljišta sa 13 lokacija, u 7 gradskih naselja u Crnoj Gori (Berane, Nikšić, 

Pljevlja, Podgorica, Tivat, Ulcinj i Žabljak).  

Rezultati sprovedenih analiza u okviru monitoringa sadržaja opasnih i štetnih materija u zemljištu u 

2022. godini pokazali su da se sva evidentirana prekoračenja u sadržaju hemijskih elemenata odnose na 

prirodan odnosno geo-hemijski sadržaj zemljišta. Izuzetak je samo lokacija Rubeža, u opštini Nikšić, 

na kojoj se povećan sadržaj kadmijuma u određenoj mjeri vezuje za antropogeno porijeklo.  

Na svim uzorkovanim lokacijama, izuzev Rubeže (gdje je evidentiran povećan sadržaj PAH i PCB) kao 

i u Pljevljima na lokaciji dječijeg igrališta u Skerlićevoj ulici (gdje je evidentiran povećan sadržaj PAH 

i HCB) sadržaj svih analiziranih POPs supstanci je u okviru propisanih vrijednosti ili ispod limita 

detekcije. 

Shodno navedenim rezultatima monitoringa, u 2022. godini registrovan je zagađujući uticaj na zemljište 

porijeklom iz atmosfere i to na lokaciji Rubeža (koja primarno prezentuje uticaj rada nikšićke željezare), 

na lokaciji dječijeg igrališta u Skerlićevoj ulici u Pljevljima. 

Analizama je evidentirano potencijalno zagađenje zemljišta porijeklom od saobraćaja na lokaciji 

Rubeža u Nikšiću, kao i u Pljevljima i to na lokaciji Gradac i u Skerlićevoj ulici. 

Analizom uzoraka zemljišta uzorkovanih u neposrednoj blizini lokacija na kojima se deponuje (ili se 

deponovao) kommunalni otpad, povećan sadržaj hroma i bora (evidentiran u Nikšiću) i hroma, nikla, 

fluora i bora (evidentiran u Podgorici), odnosi na njihovo prirodno psisutvo u  zemljištu a ne na utivcaj 

deponija. 

Analizom uzoraka zemljišta uzorkovanih u neposrednoj blizini deponija industrijskih postrojenja 

(Nikšić i Pljevlja), ukazuju da je povećan sadržaj analiziranih hemijskih elemenata na lokaciji Gradac 

prirodno prusutan u zemljištu, određeni udio kadmijuma najvjerovatnije je antropogenog porijekla, dok 

se povećani sadržaj olova pripisuje karakterističnom geohemijskom sastavu zemljišta zbog njegove 

eksploatacije u obližnjem rudniku. 
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UPRAVLJANJE OTPADOM 

Zvanični podaci i informacije u ovom dokumentu potiču sa više relevantnih adresa: Uprava za statistiku 

Crne Gore (Monstat), Ministarstvo zdravlja, Ministarstvo ekologije, prostornog planiranja i urbanizma 

i Agencija za zaštitu životne sredine. S obzirom na izvršenu rekalkulaciju statistike otpada i 

objavljivanja revidirane serije podataka za period 2011-2021, Monstat-ovi poslednji zvanični podaci o 

otpadu odnose se na 2021. godinu.  

Generisanje otpada - Prema podacima Monstat-a, tokom 2021. godine u Crnoj Gori je stvoreno 

1.477.865,8 tona otpada, od čega 46,3% potiče iz sektora industrije. U odnosu na prethodnu godinu, 

proizvodnja otpada bilježi rast od 11,06%. Oko 20,6% od ukupne količine stvorenog otpada, tokom 

2021. godine, čini opasni otpad. Skoro cjelokupna količina tog otpada (292.496,3 tona) potiče iz sektora 

industrije, od čega skoro cio udio (99,7%) potiče iz sektora Vađenje ruda i kamena. Ukupna količina 

obrađenog otpada sa izvozom u 2021. godini je za 10,6% više u odnosu na prethodnu godinu. Od 

ukupno obrađene količine otpada u Crnoj Gori, 57,95% je deponovano/odloženo. 

Komunalni otpad - Prema podacima Monstat-a, u 2021. godini stvoreno je 325.707,5 tona komunalnog 

otpada (6,6% više u odnosu na prethodnu godinu). Svaki stanovnik Crne Gore proizveo je prosječno 

526 kg na godišnjem nivou, to jest 1,4 kg na dnevnom nivou. Uslugom sakupljanja otpada obuhvaćeno 

je 87,6% stanovništva Crne Gore (0,6% više u odnosu na prethodnu godinu). Shodno tome, sakupljeno 

je 293.294,3 tona odnosno 1,4 kg po glavi stanovnika dnevno (0,1% više u odnosu na prethodnu 

godinu). Ukupnu količinu sakupljenog komunalnog otpada čine otpad sakupljen od strane komunalnih 

preduzeća (94,95%), ono što su poslovni subjekti koji su upisani u Registar sakupljača otpada (koji vodi 

Agencija za zaštitu životne sredine) preuzeli od izvornih proizvođača otpada, kao i sve ono što su fizička 

lica sama donijela direktno na deponiju. 

Industrijski otpad - Prema podacima Monstat-a, u 2021. godini, u Crnoj Gori je proizvedeno 682.772,9 

tona otpada iz industrije (10,54% manje u odnosu na prethodnu godinu). Najveći udio u proizvodnji 

otpada iz industrije pripada sektoru Vađenja ruda i kamena (48,1% - 0,2% manje u odnosu na prethodnu 

godinu) i sektoru Snabdijevanja električnom energijom, gasom, parom i klimatizacija (46,8% - 0,6% 

manje u odnosu na prethodnu godinu). Skoro cjelokupna količina otpada iz industrije pripada kategoriji 

neopasni otpad (Prerađivačka industrija – 98,9%; Snabdijevanje električnom energijom, gasom, parom 

i klimatizacija 99,8%; Snabdijevanje vodom, upravljanje otpadnim vodama, kontrolisanje procesa 

uklanjanja otpada i slične aktivnosti – 98,9%). Od ukupne količine opasnog otpada generisanog u 

industriji 99,7% potiče iz sektora Vađenje ruda i kamena. Od ukupno generisanog i skladištenog otpada, 

industrijska preduzeća su sopstveno preradila i zbrinula 76,7% otpada, privremeno skladištila 4,9% i 

izvezla 0,6% otpada, dok su 17,6% otpada predala drugim preduzećima u Crnoj Gori.  

Medicinski otpad - Prema podacima Ministarstva zdravlja, u 2022. godini primjetan je pad u 

količinama proizvedenog medicinskog otpada u odnosu na prethodne godine. Proizvedeno je 442,983 

tona medicinskog otpada, od čega je 99,9 % (oštri instrumenti, infektivni i potencijalno infektivni otpad) 

predato postrojenjima za obradu medicinskog otpada.  

Infrastruktura - U dijelu infrastrukture u oblasti upravljanja otpadom, Crna Gora raspolaže sa: 

regionalnim deponijama neopasnog otpada u Podgorici i Baru; reciklažnim centrima u Podgorici, 

Herceg Novom, Žabljaku i Kotoru; postrojenjima za obradu otpadnih vozila u Podgorici (1), Beranama 

(1) i Nikšiću (3); transfer stanicama u Kotoru, Herceg Novom, Mojkovcu i Petnjici (1); reciklažnim 

dvorištima u Podgorici (6), Herceg Novom (1), Kotoru (1), Budvi (1), Mojkovcu (1), Plavu (1) i Petnjica 

(1); postrojenjem za obradu električnog i elektronskog otpada u Baru (1) i Nikšiću (2); kao i 

postrojenjima za obradu medicinskog otpada u Podgorici i Beranama. U okviru regionalne deponije 

"Livade" u Podgorici, prošireni su kapaciteti za odlaganje neopasnog otpada (izgradnjom treće sanitarne 

kade) i pušteno je u rad postrojenje za tretman ocjednih voda. Završena je izgradnja četvrte sanitarne 

kade. 

Sanacija neuređenih odlagališta otpada u Crnoj Gori i dalje predstavlja jedan od prioritetnijih ciljeva. 

Nakon sanacija velikih neuređenih odlagališta kao što su “Čarkovo polje”, u opštini Žabljak (krajem 

2017. godine), “Vrtijeljka”, u opštini Cetinje (u junu 2018. godine), “Vasove vode”, u opštini Berane 
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(krajem oktobra 2018. godine), “Zauglina”, u opštini Šavnik (krajem oktobra 2018. godine) i 

“Komorača” u opštini Plav (krajem 2019. godine), završena je revizija Glavnog projekta za sanaciju 

privremenog odlagališta komunalnog otpada na lokaciji „Zakršnica“, na teritoriji opštine Mojkovac. U 

2021. godini urađen je popis neuređenih odlagališta: Andrijevica (12), Bar (11), Berane (39), Bijelo 

Polje (106), Budva (3), Cetinje (20), Danilovgrad (2), Gusinje (5), Herceg Novi (5), Kotor (20), Kolašin 

(7), Mojkovac (7), Nikšić (12), Plav (9), Plužine (13). Petnjica (30), Pljevlja (6), Rožaje (8), Šavnik (3), 

Tivat (5), Ulcinj (19), Žabljak (6), u Podgorici  je identifikovano 23 neuređena odlagališta i na teritoriji 

opštine Golubovci u okviru Glavnog grada 8 neuređenih odlagališta (sva odlagališta su sanirana). 

 

BIODIVERZITET 

U 2022. godini urađene su sljedeće Studije revizije i Stručna analiza za uspostavljanje preventivne 

zaštite na Maslinadi Ulcinj sa uvalom Valdanos u opštini Ulcinj. 

Revizija studije za spomenik prirode Đalovića klisura 

Flora i Vegetacija 

Na osnovu dosadašnjih literaturnih izvora i terenskih istraživanjana području Đalovića klisure i 

okruženja evidentirane su sljedeće vegetacijske jedinice: 

Šume crnog bora – Pinetum nigrae, Querco-Carpinetum montenegrinum Blečić 1958, Vegetacija 

bukovih šuma (Fagion moesiacae Blečić et Lakušić 70) Fagetum silvaticae montenegrinum (zajednica 

brdske bukove šume), Hrastove šume cera i kitnjaka, Ilirske bukove šume (Aremoni-Fagion), 

Planinske grabove šume, Šume crne johe i gorskog jasena (Alno-padion, Alnion incanae, Salicion 

albae), Hazmofitska vegetacija  i Sipari i točila.  

Kao međunarodno značajna staništa definisana su ona koja se nalaze na EU Direktivi o staništima 

(Habitat Directive 92/43/EEC) i na području Đalovića klisure su evidentirani sljedeći tipovi staništa: 

9530 – Mediteranske šume čnih crnih borova, 91K0 – Ilirske bukove šume (Aremoni Fagion), 8210 – 

Krečnjačke stijene sa hazmofitskom vegetacijom, 8140 – Istočnomediteranski sipari, 91M0 – Panonsko 

– balkanske šume cera i kitnjaka i 8310 - Jame i pećine zatvorene za posjete. Pored navedenih Natura 

stanišnih tipova, u zoni područja istraživanja Đalovića klisura prisutan je i EUNIS stanišni tip T19B13 

(ranije G1.7C13) – Planinske grabove šume (Montane hop – hornbeam forests).  

Gljive - Na predmetnom području Đalovića klisura zabilježeno je prisustvo jedne vrste koja je zaštićena 

na nacionalnom nivou: i to: Geastrum fimbriatum.  

Vrste 

Insekti -Na području Đalovića klisure, evidentirane su vrste od nacionalnog i međunarodnog značaja. 

Identifikovano je 65 vrste dnevnih leptira, od ukupno 192 registrovane vrste u crnoj Gori. Od 

tvrdokrilaca registrovano je 10 vrsta, od čega 5 vrsta tvrdokrilaca ima međunarodnu zaštitu, a tri vrste 

nacionalnu zaštitu. 

Ribe - U gornjem toku Bistrice prisutna je potočna pastrmka (Salmo farioides) dok u donjem toku rijeke 

zastupljeni su primjerci lipljena (Thimalus thimalus). 

Vodozemci i gmizavci - Na istraživanom području registrovano je 8 vrsta gmizavaca i 9 vrsta 

vodozemaca, od međunarodnog i nacionalnog značaja.  

Sisari - Od svih registrovanih karnivornih vrsta za gornji tok rijeke Bistrice treba posebno istaći vidru 

i mrkog medvjeda.  

Ptice - U fauni ptica ima, između ostalih vrsta i glacijalnih relikata, kao što su: sniježna zeba 

Montifringilla nivalis, planinska ševa Eremophila alpestris i planinski popić Prunella collaris. 
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Studija revizije za spomenik prirode Park muzeja na Topolici 

Flora i vegetacija 

Dendroflora  

Dendrofloru Parka čine 36 drvenaste biljne vrste od kojih su 16 autohtone, a 20 alohtone. Ukupan broj 

stabala je 461, u koji broj su pored stabala visokog drveća uključena i manja stabla i izdanci niskog 

drveća, grmlja / žbunja i puzavica. Najznačajniji je hrast plutnjak (Quercus suber). 

Unutar parkovskih površina su markantni primjerci starih stabala pinjola, alepskog bora, čempresa, 

pojedinačno predstavljena i čine okosnicu ovog parka i ukazuju na vrijeme njihove sadnje i nastanka 

samog parka (prije 100 godina).  

Gljive - U Parku muzeja na Topolici konstatovano je 5 vrsta gljiva: Auricularia mesenterica, Fomes 

fomentarius, Fuscoporia torulosa, Russula sp., Neolentinus schaefferi Od konstatovanih vrsta samo 

jedna vrsta je registrovane kao paraziti slabosti - Fuscoporia torulosa  

Vrste 

Puževi su na ovom lokalitetu izloženi jačim ili slabijim antropogenim uticajima.  

Insekti - Identifikovano je pet (5) značajnih vrsta insekata. Od toga tri vrste iz reda Cileoptera 

(Cerambyx cerdo (velika hrastova strižibuba),Lucanus cervus (jelenak ) Oryctes nasicornis ( 

nosorožac) i dvije iz reda Lepidoptera to Iphiclides podalirius ( prugasti jedrilac) i Papilio machaon 

(lastin repak). 

Vodozemci i gmizavci - Zabilježeno je prisustvo 8 (osam) vrsta gmizavaca na predmetnom području 

od čega su dvije vrste endemi Balkanskog poluostrva a dvije imaju  status gotovo ugroženih vrsta (NT) 

i nalaze se na aneksu II Direktive o staništima. Šumska kornjača je i na CITES listi. 

Stručna analiza za uspostavljanje privremene (preventivne) zaštite na Maslinijadi Ulcinj 

sa uvalom Valdanos u opštini Ulcinj 

Na ovom području prisutan je tip staništa mediteranskih travnjaka koji predstavlja priroritetni prirodni 

tip staništa za zaštitu sa EU Direktive o habitatima: *6220 Pseudostepe sa travama i jednogodišnjim 

biljkama klase Thero-Brachypodietea. U ovom tipu staništa na ovom području konstatovana su 

zaštićene vrste flore na nacionalnom nivou, i sa Priloga II CITES Konvencije: Galanthus nivalis s. l. - 

(vjerovatno G. reginae-olgae), a moguće je očekivati i prisustvo drugih zaštićenih biljnih vrsta. Od 

značajnih vrsta faune prisutno je: pet vrsta puževa golaća; šest vrsta insekata; šest vrsta herpetofaune; 

tri vrste gljiva koje su značajne sa aspekta zaštite.  

Revizija studije za Nacionalni park Durmitor 

Analiza stanja 

Staništa - Kao međunarodno značajna staništa definisana su ona koja se nalaze na EU Direktivi o 

staništima (Habitat Directive 92/43/EEC). U NP Durmitor je zabilježeno čak 33 međunarodno 

značajnih tipova staništa.  

Biljke - Područje nacionalnog parka odlikuje prisustvo 1986 taksona (vrsta i podvrsta) vaskularne flore, 

što nije broj koji govori o konačnom broju prisustvu vrsta.  

Mahovine - Do sada je na na ovom planinskom masivu, zajedno sa kanjonom Tare registrovano 80 

jetrenjača (76 vrsta i 4 podvrste) i 383 prave mahovine (372 vrsta i 2 podvrste, 9 varijeteta) što 

predstavlja više od pola poznatih taksona u flori mahovina Crne Gore.  

Gljive - Na području NP „Durmitor“ registrovano je 300 vrsta gljiva, što predstavlja ¼ od ukupnog 

broja konstatovanih gljiva u Crnoj Gori.  Od broja konstatovanih vrsta na području NP „Durmitor” 

nalazi se 39 vrsta gljiva koje su zaštićene na nacionalnom nivou.  

Insekti - Na području Durmitora je do sada evidentirano prisustvo 490 taksona sljedećih grupa insekata: 

40 vrsta vilinih konjica (Odonata), 243 taksona tvrdokrilaca (Coleoptera), 28 taksona opnokrilaca 



REZIME Informacije  o stanju životne sredine u Crnoj Gori  za 2022. 
godinu  strana 14 

(Hymenoptera), 23 taksona akvatičnih, 135 taksona semiakvatičnih i terestričnih stjenica (Heteroptera) 

i 21 takson pravokrilaca (Orthoptera).  

Malakofauna - Na osnovu dosadašnjih istraživanja kopnenih i slatkovodnih puževa Gastropoda 

(Mollusca) na području Durmitora je utvrđeno 42 taksona (vrste i podvrste) puževa. Od ukupnog broja 

konstatovanih taksona, 4 taksona su balkanski endemi. 

Rakovi - U vodenim ekosistemima područja Nacionalnog parka konstatovane su dvije vrste 

slatkovodnih rakova, Austropotamobius torrentium i Astacus astacus koje se nalaze na dodatku III 

Konvencije o zaštiti evropskih divljih vrsta i prirodnih staništa. 

Ribe - Potočna pastrmka (Salmo labrax) ima veliki ekonomski značaj kao atraktivna sportsko-ribolovna 

vrsta. Ihtiofaunu rijeke Tare čini 10 vrsta, od kojih su devet autohtone.  

Vodozemci i Gmizavci - Na istraživanom području registrovano je ukupno 10 vrsta vodozemaca i 13 

vrsta gmizavaca. Od ukupnog broja konstatovanih vrsta vodozemaca, 7 vrsta se nalazi na listi zaštićenih 

vrsta Crne Gore, dok je od ukupnog broja konstatovanih vrsta gmizavaca, 10 vrsta zaštićeno u Crnoj 

Gori.  

Ptice - Ukupan broj vrsta ptica na području Nacionalnog parka je 172 vrste od kojih su preko 125 

gnjezdarice, ili nekadašnje gnjezdarice. Od ukupnog broja vrsta 160 vrsta su zaštićene nacionalnim 

zakonodavstvom.  

Sisari - Na području Durmitora zabilježeno je prisustvo 45 vrsta sisara, što predstavlja oko 50% od 

ukupno poznatih vrsta sisara u Crnoj Gori. Od ukupnog broja konstatovanih vrsta, 31 vrsta uživa neki 

vid zaštite na nacionalnom i međunarodnom nivou.  

Studija revizije za zaštićena područja koja se nalaze u zoni Morskog dobra 

Studije revizije za plaže u opštinama Ulcinj i Bar u zoni Morskog dobra: 

1. Velika Ulcinjska plaža (Spomenik prirode) 

2. Mala (Spomenik prirode) 

3. Ulcinjska plaža, (Spomenik prirode) 

4. Valdanos plaža, (Spomenik prirode) 

5. Velji pijesak (Spomenik prirode) 

6. Topolica plaža (Spomenik prirode) 

7. Sutomorska plaža (Spomenik prirode) 

8. Čanj plaža (Spomenik prirode) 

9. Pećin plaža (Spomenik prirode) 

10. Ostrvo Stari Ulcinj (Spomenik prirode) 

11. Ratac sa Žukotrlicom (Spomenik prirode). 

Studije revizije za plaže u opštini Budva u zoni Morskog dobra: 

12. Buljarica plaža(Spomenik prirode) 

13. Lučice plaža (Spomenik prirode) 

14. Petrovačka plaža (Spomenik prirode) 

15. Drobni pijesak (Spomenik prirode) 

16. Stefan 2 plaže (Spomenik prirode) 

17. Miločer 2 plaže (Spomenik prirode) 

18. Bečićka plaža (Spomenik prirode) 

19. Slovenska plaža (Spomenik prirode) 

20. Mogren plaža (Spomenik prirode) 

21. Jaz plaža (Spomenik prirode) 

22. Studija revizije za pojedinačna zaštićena stabla u zoni Morskog dobra (Spomenik prirode). 

Studije revizije za zaštićena područja koja se nalaze u užem Obalnom pojasu van zone 

Morskog dobra 

1. Studija revizije za Sastojinu lovora i oleandera  iznad Risna na teritoriji Opštine Kotor (Spomenik 

prirode)  
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2. Studija revizije za Parkovske površine u Herceg Novom (Spomenik prirode)  

3. Studija revizije za zaštićena stabla u Opštinama Ulcinj, Bar, Budva, Kotor, i Herceg Novi (Spomenik 

prirode). 

 

BUKA 

U skladu sa Zakonom o zaštiti od buke u životnoj sredini ("Sl. list Crne Gore", br. 28/11 od 10.06.2011, 

28/12 od 05.06.2012, 01/14 od 09.01.2014, 002/18 od 10.01.2018), buka u životnoj sredini je nepoželjan 

ili štetan zvuk na otvorenom prostoru koji je izazvan ljudskom aktivnošću, uključujući buku koja potiče 

iz drumskog, željezničkog i vazdušnog saobraćaja i od industrijskih postrojenja za koje se izdaje 

integrisana dozvola. Iz Zakona je proistekao Pravilnik o graničnim vrijednostima buke u životnoj 

sredini, načinu utvrđivanja indikatora buke i akustičkih zona i metodama ocjenjivanja štetnih efekata 

buke (“Službeni list CG”, br. 60/11). 

Na osnovu gore navedene zakonske regulative, opštine su donijele rješenja o akustičkom zoniranju 

svojih teritorija, što je osnovni uslov za implementaciju Pravilnika o graničnim vrijednostima buke u 

životnoj sredini, načinu utvrđivanja indikatora buke i akustičkih zona i metodama ocjenjivanja štetnih 

efekata buke. Određivanjem akustičkih zona, propisane su granične vrijednosti za definisane djelove 

opštinske teritorije, što je od značaja za zaštitu od buke u životnoj sredini, a i za buduće planiranje 

izgradnje objekata i izdavanje dozvola za rad ugostiteljskim i drugim objektima.  

 Analiza rezultata 

U realizaciji Programa monitoringa buke u Crnoj Gori za 2022. godinu, izvršeno je ispitivanje buke na 

15 mjernih pozicija u gradskim sredinama, od kojih: 

 9  mjernih pozicija pripadaju zoni mješovite namjene; 

 4 mjerne pozicije pripadaju zoni pod jakim uticajem buke koja potiče od drumskog saobraćaja; 

 jedna mjerna pozicija pripada zoni povišenog režima zaštite od buke i 

 jedna mjerna pozicija pripada stambenoj zoni.  

Ispitivanja su izvršena u dva ciklusa na svim mjernim pozicijama, ukupno 30 višednevnih mjerenja. Na 

svakoj lokaciji su prikazana 3 indikatora nivoa buke koji imaju granične vrijednosti (Ldan, Lveče i Lnoć) 

kao i Ldvn ali za njega nema granične vrijednosti.  

Ako se uporede indikatori nivoa buke iz prvog ciklusa sa indikatorima nivoa buke iz drugog ciklusa, 

analize rezultata mjerenja nivoa buke pokazuju da su 23 indikatora nivoa buke veći u prvom (ljetnjem) 

ciklusu a 14 indikatora nivoa buke su veći u drugom (zimskom) ciklusu dok su 8 indikatora jednaki u 

oba ciklusa. 

Kada se mjerne pozicije podijele na akustičke zone, analiza dobijenih rezultata je pokazala sljedeće: 

Mješovita zona – Od 9 mjernih pozicija koje pripadaju mješovitoj zoni, od ukupno 27 godišnjih 

usrednjenih indikatora nivoa buke, njih 17 prelaze granične vrijednosti (63%) dok 10 indikatora nivoa 

buke (37%)  ne prelaze granične vrijednosti. 

Od 9 mjernih pozicija koje pripadaju mješovitoj zoni, od ukupno 54 indikatora nivoa buke u oba ciklusa, 

njih 30 prelaze granične vrijednosti (56%) dok 24 indikator nivoa buke (44%) ne prelaze granične 

vrijednosti. 

Od ukupno 27 indikatora nivoa buke u prvom ciklusu, njih 16 prelaze granične vrijednosti (59%) dok 

11 indikatora nivoa buke (41%) ne prelaze granične vrijednosti. 

Od ukupno 27 indikatora nivoa buke u drugom ciklusu, njih 14 prelaze granične vrijednosti (52%) dok 

10 indikatora nivoa buke (48%) ne prelaze granične vrijednosti. 
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Zona pod jakim uticajem buke koja potiče od drumskog saobraćaja – Od 4 mjerne pozicije koje 

pripadaju zoni pod jakim uticajem buke koja potiče od drumskog saobraćaja, od ukupno 12 usrednjenih 

indikatora nivoa buke, njih 11 prelaze granične vrijednosti (92%) dok 1 indikator nivoa buke (8%) ne 

prelazi granične vrijednosti.  

Od 4 mjerne pozicije koje pripadaju zoni pod jakim uticajem buke koja potiče od drumskog saobraćaja, 

od ukupno 24 indikatora nivoa buke u oba ciklusa, njih 22 prelaze granične vrijednosti (92%) dok 2 

indikatora nivoa buke (8%) ne prelaze granične vrijednosti. 

Od 4 mjerne pozicije koje pripadaju zoni pod jakim uticajem buke koja potiče od drumskog saobraćaja, 

od ukupno 12 indikatora nivoa buke u prvom ciklusu, njih 10 prelaze granične vrijednosti (83%) dok 2 

indikatora nivoa buke (17%) ne prelaze granične vrijednosti. 

Od 4 mjerne pozicije koje pripadaju zoni pod jakim uticajem buke koja potiče od drumskog saobraćaja, 

od ukupno 12 indikatora nivoa buke u drugom ciklusu, svih 12 prelaze granične vrijednosti (100%). 

Stambena zona – Kod jedine mjerne pozicije koja pripada stambenoj zoni, od ukupno tri godišnja 

usrednjena indikatora nivoa buke, svi prelaze granične vrijednosti (100%).  

Kod ove mjerne pozicije koja pripada stambenoj zoni, od ukupno 6 indikatora nivoa buke u oba ciklusa, 

svih 6 prelaze granične vrijednosti (100%).  

Zona povišenog režima zaštite od buke – Kod jedine mjerne pozicije koja pripada zoni povišenog 

režima zaštite od buke sva tri godišnja usrednjena indikatora nivoa buke u oba ciklusa prelaze granične 

vrijednosti (100%). 

Kod ove mjerne pozicije koja pripada zoni povišenog režima zaštite od buke, svih 6 indikatora nivoa 

buke u oba ciklusa prelaze granične vrijednosti (100%).  

 Zaključak 

Generalno, na osnovu rezultata monitoringa buke u 2022. godini, može se konstatovati da saobraćajna 

buka predstavlja najveći izvor buke u životnoj sredini Crne Gore. 

PRAĆENJE HEMIKALIJA I BIOCIDNIH PROIZVODA 

Nadležnost Agencije za zaštitu životne sredine (u daljem tekstu: Agencija), definisanu odredbama 

Zakona o hemikalijama („Sl. list CG“, br. 051/17) i Zakona o biocidnim proizvodima („Sl. list CG“, br. 

054/16), pokriva rad Sektora za izdavanje dozvola, koji djeluje u njenom sastavu.  

U 2022. godini, Agencija je sprovela 810 postupaka iz nadležnosti gore navedenih zakona.  

Slobodan promet opasnih hemikalija 

Obavljanje slobodnog prometa opasnih hemikalija može da obavlja dobavljač, samo na osnovu dozvole 

Agencije. Dozvola se izdaje na zahtjev dobavljača koji stavlja u slobodan promet hemikaliju.  

Agencija je u 2022. godini primila ukupno 493 zahtjeva, od kojih je izdala:   

- 434 dozvole za slobodan promet (uvoz i izvoz) opasnih hemikalija i to  

- 311 dozvola za uvoz za detergenata i hemikalija,  

- 110 dozvola za uvoz ulja i maziva (za upotrebu u industriji i maloprodaji), dok je 13 

zahtjeva odbijeno kao neuredan podnesak. 

Upis hemikalija u registar 

Hemikalije koje se proizvode ili stavljaju u promet upisuju se u registar hemikalija. Upis hemikalija u 

registar vrši se na osnovu prijave proizvođača/uvoznika, koja se podnosi Agenciji najkasnije do 31. 

marta tekuće godine, za hemikalije koje je proizveo, odnosno uvezao u prethodnoj godini u količinama 

većim od 1000 kg.  
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U 2022.godini, upisano je 31 takvih preduzeća (uvoznika), dok je 1 zahtjev odbijen jer su uvezene 

koliĉine bile manje od 1000 kg kako je predviđeno Zakonom o hemikalijama. Postoje kompanije koje 

hemikalije uvoze radi korišćenja u proizvodnji prehrambenih proizvoda (poput sirćeta i sirila) ili radi 

korišćenja u drugim industrijskim granama, odnosno za sopstvene potrebe u obavljanju registrovane 

djelatnosti. 

PIC postupak 

Postupak davanja saglasnosti, na osnovu prethodnog obavještenja (PIC postupak), sprovodi se za uvoz, 

odnosno izvoz hemikalije koja se nalazi na Listi hemikalija za PIC postupak i za hemikalije sa Liste 

Roterdamske konvencije.  

U izvještajnom periodu, izdato je 59 PIC dozvola.  

Upis u Privremenu listu biocidnih proizvoda  

Na osnovu Zakona o biocidnim proizvodima, u skladu sa kojim se biocid, na osnovu zahtjeva upisuje 

u privremenu listu, ako je taj biocid već stavljen u promet i upotrebu. 

Agencija je primila ukupno 272 zahtjeva, od kojih je izdato:   

- 242 rješenja o upis u Privremenu listu biocidnih proizvoda;   

- 17 zahtjeva je odbijeno. 

Djelatnost proizvodnje, prometa, upotrebe i skladištenja biocidnih proizvoda  

Na osnovu Zakona o biocidnim proizvodima, djelatnost proizvodnje, prometa, upotrebe i skladištenja 

biocida mogu obavljati pravna lica koja su registrovana za obavljanje te djelatnosti u Centralnom 

registru privrednih subjekata i koja ispunjavaju uslove u pogledu kadra, prostora i opreme. Agencija je 

primila ukupno 13 zahtjeva, od kojih je izdato: 

- 13 rješenja obavljanja djelatnosti prometa, upotrebe i skladištenja biocida. 

Edukacija 

Help-desk 

Agencija je u maju 2018. godine uspostavila nacionalni Help-desk - službu za pomoć koja pruža 

podršku u pogledu obaveza propisanih BPR Uredbom, REACH Uredbom i CLP Uredbom. Cilj je da se 

u ovoj godini radi na njegovom razvoju, po ugledu na slične informacione pultove u EU. Postojanje 

Help-deska je osmišljeno da odgovara na pitanja zainteresovanih strana i usmjerava ih kako bi lakše i 

brže došli do potrebnih informacija, koje su neophodne za pravilnu primjenu Zakona o hemikalijama i 

Zakona o biocidnim proizvodima, kao i podzakonskih propisa donijetih na osnovu njih. Takođe, Help-

desk bi trebalo i da pruži pomoć u dijelu davanja odgovora na pitanja koja se odnose na EU propise sa 

kojima su usklađeni navedeni zakoni. Zаintеrеsоvаnе strаnе mоgu pоstаviti pitаnjа putеm e-maila, na 

аdrеsu: help-desk@epa.org.me.  

U toku 2022. god. primljena su 14 pitanja, na koja je odgovoreno u najkraćem vremenu, a većina se 

odnosila na registraciju biocidnih proizvoda. 

Informisanje javnosti i podizanje svijesti 

U cilju unapređenja rada Nacionalnog help-deska i efikasnijeg rada na poslovima upravljanja 

hemikalijama i biocidnim proizvodima, u saradnji sa Univerzitetom Crne Gore (Metalurško-tehnološki 

fakultet) i Ministarstvom ekologije, prostornog planiranja i urbanizma izrađeno je po 3 flajera i 3 

brošure koje se mogu naći na sajtu Agencije, dio help-desk, link:  https://epa.org.me/help-desk/ 

Flajeri: Pazi šta kupuješ!,  

            Živa u kući bezbjedno rukovanje,   

            Šta je VOC? 

mailto:help-desk@epa.org.me
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Brošure: Za bezbjednu dječiju igru (ftalati u igračkama), 

              Da rastemo zdravo u svijetu hemikalija 

              Da bezbjedno plaćamo račune (Bisfenol A u termalnom papiru). 

 

RADIOAKTIVNOST 

Monitoring radioaktivnosti u životnoj sredini, odnosno kontinuirano mjerenje i praćenje sadržaja 

radionuklida (prirodnog i vještačkog porijekla) u životnoj sredini, daje podatke o prosječnom nivou 

radioaktivnosti i može da ukaže na eventualne promjene u životnoj sredini koje mogu biti posljedica 

globalnog ili lokalnog zagađenja nastalog upotrebom izvora jonizujućih zračenja. 

Program monitoringa radioaktivnosti u životnoj sredini za 2022. godinu obuhvataо је ispitivanje: 

1. Ispitivanje nivoa spoljašnjeg zračenja 

Zaključak: Ne postoji ni jedan pokazatelj u vrijednosti jačine apsorbovane doze gama zračenja koji bi 

upućivao na bilo kakvu bitniju promjenu globalnog ili lokalnog karaktera. 

2. Ispitivanje sadržaja radionuklida u vazduhu 

Zaljučak: Sve pojedninačne mjesečne vrijednosti sadržaja radionuklida u uzorcima vazduha u toku 

2022. godine su manje od maksimalno dozvoljenih vrijednosti. 

3. Ispitivanje sadržaja radionuklida u padavinama 

 

Zaključak: Upoređivanjem vrijednosti serije rezultata specifične aktivnosti radionuklida u padavinama 

za 2022. godinu sa izvedenim koncentracijama koje važe za vodu za piće, vidi se da su sve pojedinačne 

mjesečne vrijednosti daleko ispod maksimalno dozvoljene granice. 

4. Ispitivanje sadržaja radionuklida u vodi 

Ispitivanje sadržaja radionuklida u vodi vrši se u: Skadarskom jezeru, morskoj vodi na lokacijama kod 

Bara i Herceg Novog, kao i u vodama rijeka Pive, Tare, Zete, Morače, Vezišnice, Ćehotine, Paleškog 

potoka i Gračanice. Ne postoje izvedene koncentracije radionuklida za površinsku vodu, stoga se za 

ocjenu radiološke ispravnosti vode Skadarskog jezera koriste norme koje su date za vodu za piće. 

Ispitivanje sadržaja radionuklida u vodi Skadarskog jezera 

U vodi Skadarskog jezera analiziran je vještački radionuklid 137Cs. Zbog veoma niskih koncentracija 

ovog radionuklida vrijednosti su mjerene u vidu minimalnih detektabilnih aktivnosti. 

Ispitivanje sadržaja radionuklida u morskoj vodi  

Ispitivanje sadržaja radionuklida u morskoj vodi rađeno je na uzorcima koji su se uzimali kod Bara i 

Herceg Novog . Analiza je obuhvatila vještački radionuklid 137Cs. 

Upoređivanjem dobijenih vrijednosti sadržaja radionukida u morskoj vodi, sa izvedenim 

koncentracijama koje važe za vodu za piće, a koja iznosi 1000 mBq/l, vidi se da su aktivnosti 

radionuklida 137Cs daleko ispod izvedene koncentracije koja važi za vodu za piće.  

Ispitivanje sadržaja radionuklida u vodi rijeka 

Ispitivanje sadržaja radionuklida u vodi rijeka izvršeno je na uzorcima iz osam crnogorskih rijeke i to: 

Piva, Tara, Zeta, Morača Vežišnica, Ćehotina, Paleški potok i Gračanica. Uzorkovanje je obavljano dva 

puta u toku godine.  

Upoređivanjem vrijednosti, vidi se da su godišnje vrijednosti specifičnih aktivnosti radionuklida 137Cs, 
226Ra i 232Th u vodi rijeka daleko ispod maksimalno dozvoljene vrijednosti radionuklida u vodi za piće.  

Sadržaj radionuklida 40K je takođe ispod granice za većinu rijeka osim u slučaju Paleškog potoka i rijeke 

Vežišnice, gdje je u uzorkcima iz oba polugodišta registrovan povećan sadržaj ovog radionuklida. 

Pretpostavlja se da je izvor povećanog sadržaja radionuklida 40K u obližnoj deponiji pepela TE Pljevlja, 

a s obzirom da se Paleški potok uliva u Vežišnicu to je i razlog povećanog sadržaja 40K u Vežišnici.  

Specifična aktivnost radionuklida u indikatorskim organizmima 
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Praćenje nivoa aktivnosti u uzorcima morskih indikatorskih organizama prati se opšte stanje odnosno 

nivoi specifične aktivnosti, a to predstavlja bitnu dodatnu informaciju o sadržaju radionuklida u morskoj 

vodi. 

Analiza radionuklida u indikatorskim organizmima (sipe i dagnje uzorkovane kod Bara i Herceg 

Novog) je obuhvatila prirodne radionuklide 40K, 226Ra, 232Th i vještački radionuklid 137Cs. Koncentracija 

pojedinih radionuklida je bila veoma niska stoga nije mogla ni biti detektivana.  

5. Ispitivanje sadržaja radionuklida u zemljištu 

Ispitivanje sadržaja radionuklida u zemljištu rađeno je na uzorcima obradivog i neobradivog zemljišta, 

iz površinskog sloja sa dubine 0-5 cm.  Analiziran je vještački radionuklid 137Cs.   

Projektom Meneko 1996. godine u Crnoj Gori je realizovano mapiranje fona γ zračenja terestrijalnog 

porijekla, metodom in-situ gama spektrometrije. Srednje, minimalne i maksimalne vrijednosti 

specifičnih aktivnosti 137Cs za teritoriju Crne Gore su date u tabeli. 

Upoređivanjem izmjerenih vrijednosti specifine aktivnosti radionuklida 137Cs sa rezultatima projekta 

“Meneko“ koji su prikazani u tabeli, može se zaključiti da su su sve izmjerene vrijednosti u granicama  

poznatih vrijednosti za teritoriju Crne Gore. Stoga se zaključuje da zemljište u Crnoj Gori nije radiološki 

opterećeno. 

6. Ispitivanje sadržaja radionuklida u vodi za piće 

  

Zaključak: Nivoi specifičnih aktivnosti za sve radionuklide u svim uzorcima vode za piće daleko su 

ispod gornjih granica. 

7. Ispitivanje sadržaja radionuklida u ljudskoj hrani   

Zaključak: Tokom 2022. godine nije detektovana ni jedan pojedinačni slučaj da bilo koja vrijednost 

sadržaja radionuklida u bilo kom tipu ili vrsti hrane prelazi maksimalno dozvoljene vrijednosti. Takođe, 

nije registrovana ni jedna vrijednost za koju bi se moglo reći da je značajna u radiološkom smislu. 

8. Ispitivanje sadržaja radionuklida u hrani za životinje   

  

Zaključak: Analizirana hrana za životinje zadovoljava sa stanovišta radiološke ispravnosti.   

9. Ispitivanje radioaktivnosti u boravišnim i radnim prostorijama 

Zaključak: U 2022. godini registrovan je 1 slučaj prekoračenje interventnog nivoa u stambenim 

prostorima i to na teritoriji opštine Danilovgad (I mjerenje: 648 Bq/m3, II mjerenje: 1366 Bq/m3). 

Srednja vrijednost svih realizovanih mjerenja iznosi 263 Bq/m3. 

10. Ispitivanje sadržaja radionuklida u građevinskom materijalu  

Zaključak:  Specifične aktivnosti radionuklida u uzorcima građevinskog materijala koji se proizvodi 

ili koristi na teritoriji Crne Gore, analizirani u toku 2022. godine zadovoljavaju i mogu se smatrati 

radiološki ispravnim. 

11. Efektivna doza 

Pravilnik o granicama izlaganja jonizujućim zračenjima "Sl. list SRJ", br. 32/98. u članu 8. definiše da 

granica efektivne doze za pojedince iz stanovništva iznosi 1 mSv godišnje. Ova granica se odnosi na 

zbir odgovarajućih doza od spoljašnjeg izlaganja i efektivne doze unutrašnjeg izlaganja, za isti period. 

Proračun efektivne doze je urađen za grupu stanovništva starosne dobi preko 17 godina. U ovom 

Izvještaju se daju najznačajnije komponente koje su uključene i doprinose ukupnoj godišnjoj efektivnoj 

dozi: inhalacija, ingestija, spoljašnje zračenje i kosmičko zračenje. 

Dobijena je vrijednost efektivne doze za pojedinca iz populacije u Crnoj Gori od 4,0697 mSv/godišnje. 

Ova vrijednost je za 69,57 % veća od referentne vrijednosti – svjetskog prosjeka datog u Izvještaju 

UNSCEAR 2000. Takođe iz istog Izvještaja, vidi se da se opseg rezultata godišnje efektivne doze kreće 

od (1 – 10) mSv/godišnje, pa se ova vrijednost ipak ne može smatrati za ekstremno visoku. Osim radona, 

nijedna od ovih komponenti godišnje efektivne doze nema neki veći radiološki značaj. Najveće 

odstupanje je u slučaju inhalacije radona. Vrijednost koju smo dobili je 2,5 puta veća od svjetskog 

prosjeka, ali čak i u ovom slučaju nalazimo se na nivou opsega rezultata. 
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REZIME STANJA 

Vrijednosti do kojih se došlo u realizaciji ovog Programa su u skladu sa vrijednostima koje su 

registrovane poslednjih godina i na taj način se nastavlja trend niskih vrijednosti sadržaja 

radionuklida u životnoj sredini Crne Gore. 

 

SEKTORSKI PRITISCI NA ŽIVOTNU SREDINU 

Da bi se sektorski uticaji mogli procijeniti i njihove posljedice predvidjeti moraju se izdvojiti i 

identifikovati sektori koji vrše konstantan pritisak na životnu sredinu. Neki od ovih sektora kao što su 

energetika, saobraćaj i industrija, vrše direktan pritisak na prirodu, dok drugi, kao što su poljoprivreda, 

šumarstvo ili ribarstvo su u suprotnoj poziciji jer direktno zavise od stanja životne sredine. Turizam je 

relativno kasno prepoznat kao pritisak i pridaje mu se značaj tek u posljednje vrijeme.  

U okviru ove Informacije o stanju životne sredine za 2022. godinu predstavljeni su indikatori relevantni 

za sektore energetike, saobraćaja i turizma. 

 

 

PREDVIĐANJE U OBLASTI ŽIVOTNE SREDINE 

Predviđanje (eng. Foresight) je pristup u analizi trendova i pravaca razvoja određene oblasti, u ovom 

slučaju stanja i trendova u životnoj sredini, sa ciljem pružanja podrške donosiocima odluka da kroz 

participativan proces i učešće široke grupe zainteresovanih subjekata anticipiraju/predvide1 buduće 

događaje i u skladu sa tim saznanjima usmjere djelovanje na način da minimiziraju moguće negativne 

ishode a maksimiziraju koristi. Ovaj inovativni pristup je poslednjih godina u sve većoj upotrebi od 

strane institucija Evropske Unije, prije svega Evropske agencije za životnu sredinu (EEA) ali i drugih 

relevantnih institucija u Evropskoj uniji i šire. Upravo kroz saradnju sa EEA i kroz podršku koja je u 

kontinuitetu pružana nacionalnim institucijama u posljednjih nekoliko godina foresight pristup se 

postepeno počinje primjenjivati i u Crnoj Gori. 

Aktivnosti na izradi doprinosa nacionalnom izvještaju o stanju životne sredine, kroz izradu foresight 

analize, podržan je kroz projekat „Analiza i uključivanje uticaja Globalnih megatrendova (GMT)2 u 

nacionalne izvještaje o stanju životne sredine u zemljama Zapadnog Balkana“, finansiranim kroz 

Instrument predpristupne pomoći EU – IPA II. Cilj projekta bio je da pospješi proces upotrebe 

participativnih foresight metoda i uključivanje tako dobijenih rezultata u nacionalne izvještaje o stanju 

životne sredine, kao i da generalno unaprijedi upotrebu znanja generisanog kroz foresight od strane 

donosioca odluka i zainteresovanih subjekata. 

 

                                                

1 Predviđanje – Foresight (eng). 
2 Globalni megatrend je događaj velike rasprostranjenosti sa velikim i značajnim dugoročnim uticajem na 

promjene u društvenim, ekonomskim, političkim, tehnološkim i ekološkim procesima. 
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